

УДК 94(470.42) «1918»

БОИ АВГУСТА – СЕНТЯБРЯ 1918 ГОДА У СТАНЦИИ ОХОТНИЧЬЯ

*Владимиров Ю.М., студент 1 курса строительного факультета
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., к.фил.н., доцент
ФГБОУ ВО УлГТУ*

Ключевые слова: Гражданская война, боевые действия под Симбирском и станцией Охотничья.

Работа посвящена драматической картине противостояния бойцов Красной Армии и сил сторонников Самарского КОМУЧа, поддерживаемых белочехословаками летом и осенью 1918 года. Бои у станции Охотничья в этом противостоянии были решающими и определившими исход Гражданской войны в Симбирской губернии.

Жарким летом 1918 г. на западных подступах к Симбирску развернулась драматическая картина противостояния бойцов Красной Армии и сил сторонников Самарского КОМУЧа (Комитета членов Всероссийского Учредительного собрания), поддерживаемых белочехословаками. Осью боевых действий, по которой перемещалась линия фронта, служила железная дорога. Ключевой станцией, за которую велись ожесточенные сражения, суждено было стать Охотничьей.

В начале августа 1918 года была сформирована 1-я Симбирская дивизия под командованием Г.Д. Гая. Части дивизии к 5 августа занимали фронт: левый фланг—Тагай—Абрамовка, правый—Ляховка-Воецкое. 11 августа полки молодой дивизии по стратегическим соображениям (чтобы отвлечь внимание противника от Казани) были двинуты в наступление на Симбирск [1]. Левый фланг наступающих сошелся в штыковой атаке с офицерским батальоном белых у Тетюшского, где нанес ему тяжелые потери. Но введенная в бой новоприбывшая Курская бригада 13 августа у деревни Отрада потерпела поражение и лишилась командира, конница белых зашла в тыл и взорвала железнодорожный мост у разъезда Выры. С отходом остатков Курской бригады и стремительным ударом белых была создана угроза и другим частям дивизии.

Станция Охотничья, где находился штаб дивизии, подверглась бомбардировке и штыковой атаке офицерского батальона. Штабу и его сотрудникам пришлось собрать всех находящихся поблизости и повести

их в контратаку через лес в общем направлении на д. Отрада. Находящийся при штабе Карачевский эскадрон был направлен туда же в обход леса, что севернее от станции Охотничья. Когда Карачевский эскадрон появился в тылу у противника, а с фронта с мощным криком «ура» появились красные цепи, враг дрогнул. Не приняв штыкового боя и оставив на поле сражения много убитых офицеров, белые поспешно отошли на Отраду, преследуемые конницей [1]. Несмотря на эту удачу, левый фланг был оголен, вследствие чего правый отведен на исходное положение, бронепоезд №5 взорван из-за отрезанных путей к отходу. Таким образом, первое наступление на Симбирск оказалось неудачным.

К 8 сентября Симбирская Железная дивизия занимала линию Прислониха, Аксаково, Карцевка - Сосновка, Игнатовка, 8-го сентября был получен приказ с задачей: «Овладеть Симбирском коротким энергичным ударом». 10 сентября 1918 г. силы Симбирской дивизии РККА вели ожесточённый бой у станции Охотничья, где белые оборудовали окопы полного профиля с тремя рядами проволочных заграждений. Два полка дивизии, наступавшие в центре, по линии железной дороги, были встречены пулёмётным огнём и шрапнелью. После нескольких неуспешных атак, часть сил Симбирской дивизии была направлена в обход позиций противника, а в бой был введён резерв - Интернациональный полк, который преодолел линию заграждений и разгромил удерживавший позиции батальон белых [1].

Вот как описывает эти события красноармеец: «Окопались... Солнце между тем закатилось за опушку леса. Вскоре затрещали красноармейские пулеметы, посылавшие тысячи смертоносных пуль в неприятельские окопы, вызывая там панику и сумятицу. ... Белые отстреливались: по всему было видно, что стрельбой их не выбьешь. И вдруг громовое «ура-а-а» прокатилось, как вихрь, по долине. Соскучившись лежать, цепь поднялась, заколыхалась и неудержимой лавиной ринулась вперед. Неприятель не выдержал красного стихийного натиска и бросился бежать, оставляя по пути пулеметы, винтовки, снаряжение, даже скидывая с себя шинели, гимнастерки, сапоги для облегчения. И долго еще на правом фланге трещали пулеметы и винтовки: то красноармейцы продолжали гнать остатки противника из села Ивановки»[1].

Оттремели сражения гражданской войны, оплыли окопы, заросла травой израненная земля. На лесной опушке над братской могилой павших красноармейцев вознесся белоснежный богатырь в буденовке. В одной руке он держит винтовку, а другой указывает на землю, при-

нявшую некогда убитых бойцов. Рельеф на заднем плане монумента изображает борьбу и победу народа, утвердившего Советскую Россию. Но творение скульптора В.П. Шеломова и архитектора Л.Н. Нецветаева звучит гораздо шире многих более скромных мемориалов. Это важнейшая часть советской мифологии освобождения Симбирска от белочехов, неотъемлемая часть самосознания неравнодушных к истории родного края.

Библиографический список

1. Гай, Г.Д. Борьба с чехословаками на Средней Волге / Г.Д. Гай. - М.: Государственное военное издательство, 1931.
2. Камалова, Р.Ш. Россия в период войн и революций (1914-1920 гг.). Методические указания по курсу отечественной истории для студентов технического вуза всех специальностей / Р.Ш. Камалова. - Ульяновск, 2009.

**AUGUST - SEPTEMBER FIGHTING 1918 AT THE
OKHOTNICHYA STATION**

Vladimirov Yu.M., Kamalova R.Sh.

Keywords: *Civil war, military operations near Simbirsk and Okhotnichya station.*

The work is devoted to a dramatic picture of the confrontation between the Red Army soldiers and the forces of supporters of the Samara Committee members of the Constituent Assembly, supported by the White Czechoslovaks in the summer and autumn of 1918. The battles at the station Okhotnichya in this confrontation were decisive and determined the outcome of the Civil War in Simbirsk province.